

我为群众办实事  
·基本医疗篇·

# 率先启动！保护广大妇女健康

烟台市加速消除宫颈癌行动计划启动仪式在我区举行



## 启动加速消除计划,我区全力推进

相关数据显示,宫颈癌是影响妇女健康的重大疾病,我国每年新发病例超过10万人,死亡病例近6万人,并且呈现低龄化趋势。宫颈癌的主要致病原因是高危型人乳头瘤病毒(HPV)持续感染,通过为年轻女性接种HPV疫苗、在适龄女性中开展宫颈癌筛查、及时治疗宫颈癌及癌前病变等三级预防措施能够有效防控并最终实现消除宫颈癌。

长期以来,市区两级卫健部门积极推动实施妇女“两癌”(宫颈癌和乳腺癌)筛查服务,建立分工协作、上下联动的宫颈癌防治体系,促进了宫颈癌早发现、早诊断、早治疗,宫颈癌诊疗不断规范,群众健康意识逐步提升。2016年,全面推行农村适龄妇女免费宫颈癌检查;

2019年,农村妇女宫颈癌检查项目被纳入基本公共卫生服务项目;2021年,宫颈癌检查项目被列入政府民生实事,这对实现宫颈癌防治,降低就医成本起到了很大推动作用。为进一步将预防关口前移,2022年又全面启动了适龄女孩HPV疫苗免费接种项目。

“我区将全面推动宫颈癌综合防治三级预防措施的统筹实施,加强上下联动,点面结合,提高能力建设,抓好宫颈癌的主动预防、早期筛查、诊断治疗、康复管理等各个环节的规范管理质量和质量控制,达到有效防控并最终消除宫颈癌目标。”在启动仪式上,区卫健局相关负责人介绍。

我区将按照《烟台市加速消除宫颈癌行动

计划实施方案》要求,狠抓综合防治措施落实,建立“政府主导、部门协作、专业机构支持、全社会参与”的工作机制,逐步形成预防、筛查、治疗、救治、信息“五位一体”的宫颈癌综合防治体系。同时,及时梳理总结经验做法,争取为全市探索创新出可复制、可推广的综合防控服务模式,为我市在全国率先实现消除宫颈癌的目标任务而贡献力量。

“我们将充分利用好专家资源、团队力量,开展好宫颈癌防治宣传、推广、教育、引导工作,加强对适龄人群的跟踪,做好预防接种、筛查和早期治疗,在‘助力加速消除宫颈癌行动计划’方面走在全市前列。”区卫健局相关负责人说。

## 按下快进键,促进从可控迈向消除

北京大学人民医院临床博士李静然以及赵昀、赵超、赵丽君、李明珠等专家出席活动,并开展学术讲座,来自毓璜顶医院、芝罘医院等各大医院,以及黄务社区卫生服务中心等基层医疗机构的相关医务工作者参加培训。

在宫颈癌规范化诊疗培训班上,专家们分别以HPV疫苗的进展、宫颈癌筛查潜在陷阱、宫颈高级别病变的专家共识等为主题,从不同角度开展了具体详实的培训,将宫颈癌防治前

沿技术、理论和成果与参训医务工作者进行广泛交流,促进宫颈癌从“可控”迈向“消除”。

专家们的授课既有高水准的理论知识,又有鲜明的个案分析,具有很强的操作性和指导性,提高医务工作者对宫颈癌防治工作的认识,并对防治工作给出最新建议。“专家们的授课深入浅出,不仅提高我们的理论水平,并对我们结合实际,认真落实宫颈癌防治各项要求具有指导意义。”参训医务工作者纷纷表示。

## 国家级医学大咖,来我区义诊、教学

提出合理的诊疗建议和健康指导,提醒她们要养成良好的卫生习惯,保持健康的生活方式。在平时的生活中应注意定期体检,做到早发现、早诊断、早治疗、早康复。

魏丽惠教授来到病房,查看住院患者情况并进行教学查房,从医患沟通到病因病理,从治疗方案到疾病愈后,为医院医护人员上了一堂生动的临床课。通过此次规范化诊疗及教学查房,既提高医院妇产科临床医生的临床思维和诊疗水平,也培养临床医生的医学人文素养及职业精神,为推动医院学科、专科建设,提升医院医疗技术水平和服务能力起到积极的促进作用。

“HPV感染是宫颈癌发生的主要原因,从HPV感染发展到宫颈癌病变,再进展到宫颈癌,需要经过10年甚至更长的时间。在这漫

长的时间里,通过宫颈癌筛查,早期发现病变,及时治疗癌前病变,可以阻断由癌前病变向宫颈癌的进展。即使患了宫颈癌,也可以通过筛查早期发现和治疗它,并且可能实现治愈。”魏丽惠教授提醒。

此次义诊和教学查房活动诊治疑难病例数十例,提高了妇女群众的健康意识和自我保健意识,国内知名专家规范化和专业化的指导交流以及专科品牌建设的先进理念,有效提升了芝罘医院妇产学科整体实力和竞争力。

近年来,芝罘医院始终坚持“走出去、请进来”,定期邀请知名专家到医院坐诊,让广大患者在家门口就可以与上级专家面对面。同时,借助上级医院的人才和资源优势,助推自身医疗服务上水平、上台阶,切实解决群众看病难问题,提高群众就医的获得感和幸福感。

本报讯(芝罘融媒记者 云全 通讯员 肖斐 张敏 摄影报道)为贯彻落实国家卫健委等十部门联合印发的《加速消除宫颈癌行动计划(2022—2030年)》,近日,烟台市加速消除宫颈癌行动计划启动仪式暨宫颈癌规范化诊疗培训班在我区举行,特邀全国知名妇科专家进行有关宫颈癌防治规范化培训,进一步提高全市宫颈癌筛查与诊疗工作专业化、规范化水平,促进妇科肿瘤学科发展,推动宫颈癌防治工作,努力遏制宫颈癌发病率、死亡率上升趋势,减轻宫颈癌社会疾病负担,保护和增进广大妇女健康。

